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формування світогляду учнів. Необхідність вивчення 

історії в школі допоможе учням краще засвоїти 

історію республіки й розвивати вміння й навички 

самостійно здобувати історичні знання. 

Проведений аналіз літератури дозволяє 

зробити висновок, що досвід, накопичений в 60-ті 

роки ХХ ст., має сьогодні велику цінність і може 
застосовуватися в сучасній школі, але його необхідно 

співвідносити з новітніми вимогами, які висуваються 

до навчального процесу. 

Отже, в досліджуваний період методисти-

історики велику увагу приділяли змісту історичної 

освіти в школі, тому що завдяки цьому учні 

зрозуміють логіку історичного процесу, зможуть 

сприймати зміну суспільних формацій не як 

ізольовані події, а в їх причинно-наслідкових зв’язках 

та вільно орієнтуватися в історичному процесі. Тому є 

підстави вважати, що створенню таких умов 
насамперед сприяє оновлений зміст шкільного курсу 

історії, який не лише полегшить роботу учнів, а 

допоможе подолати повторення при правильному 

розподілі навчального часу. Вирішення проблем 

наповнюваності шкільного курсу теоретичним і 

фактичним матеріалом  збільшує можливості для 

аргументованої систематизації та узагальнення 

конкретного історичного матеріалу для розвитку в 

учнів інтересу до історії, творчих здібностей, 

глибокого, свідомого й міцного засвоєння учнями 

історичної науки, закономірностей суспільного 
розвитку, для укріплення зв’язку навчання з життям і 

застосування отриманих знань на практиці [6, с. 39]. 

Формування змісту шкільного курсу історії завжди 

відбувається на основі глибоких теоретичних знань, 

що підтверджуються великим обсягом фактичного 

матеріалу. 

Отже, ми простежили, що становлення змісту 

історичної освіти у досліджуваний період проходило 

у руслі вивчення історії СРСР з урахуванням 

регіональних особливостей і цілеспрямованого 

використання його в межах пізнавальних і виховних 

можливостей учнів.  
Але зміни, які відбуваються в суспільно-

політичному житті, активно впливають і на якість 

змісту історичної освіти. Тому у подальшій науковій 

роботі методисти-історики будуть плідно працювати 

над удосконаленням змісту історичної освіти шляхом 

створення нових програм та підручників. 
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У статті висвітлені головні дидактичні 
принципи (громадянськості та національної 

спрямованості навчання, наочності, ґрунтовності, 

індивідуального підходу, професійно-педагогічної 

спрямованості, зв’язку теорії з практикою, міцності 

засвоєння знань, свідомості, активності й 

самостійності у навчанні, систематичності й 

послідовності, науковості, корекції процесу 

навчання), які сприяють формуванню системи 

етнологічних знань при підготовці майбутніх 

учителів історії. А також подається повна 

характеристика кожного з дидактичних принципів. 
Ключові слова: дидактика, принципи 

навчання, навчально-пізнавальна діяльність, знання, 

система знань, поняття, наочність, індивідуальна 

робота, засвоєння знань. 

Сидельник Н.В. Принципы формирования 

системы энтологических знаний у будущих 

учителей истории. В статье освещены главные 

дидактичные принципы (гражданственности и 

национальной направленности обучения, наглядности, 

обстоятельности, индивидуального подхода, 

профессионально-педагогической направленности, 

связи теории с практикой, прочности усвоения 
знаний, сознания, активности и самостоятельности 

в учебе, систематичности и последовательности, 

научности, коррекции процесса обучения), которые 

способствуют формированию системы 

этнологических знаний при подготовке будущих 

учителей истории. А также подается полная 

характеристика каждого дидактического принципа.  

Ключевые слова: дидактика, принципы 

обучения, учебно-познавательная деятельность, 

знания, система знаний, понятия, наглядность, 

индивидуальная работа, усвоение знаний. 

Sidel`nik N. Principles of forming of system of 

ethnologic knowledges for future teachers. Іn the article 

lighted up main didactics principles (gromadyanskosti 

and national orientation of studies, evidentness, 

circumstantiality, individual approach, х учителей 

историихprofessionally pedagogical to the orientation, 

copula of theory with practice, to durability of mastering 

of knowledges, consciousness, activity and independence, 

in studies, systematic character and sequence, scientific 

character, correction of process of studies) which are 

instrumental in forming of the system of ethnologic 

knowledges at preparation of future teachers of history. 
And also the complete is given. 
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Теоретична концепція навчання та 

професійної підготовки майбутніх учителів історії, 
яка відображена в сутності, цілях, структурі, 

рушійних силах і закономірностях навчання, 

знаходить своє застосування на практиці й слугує 

основою для проектування будь-якого навчального 

процесу та його здійснення. І саме принципи 

навчання в професійній підготовці учителя історії 

єднають теоретичні уявлення з практикою. Категорія 

«принципи навчання» у педагогічній науці та 

практиці характеризується загальністю. Однак слід 

зазначити, що дидактичні принципи є похідними 

положеннями для практики саме тому, що вони 
відображають результат розвитку наукового знання та 

теорії.  

З метою ґрунтовного аналізу принципів 

формування системи етнологічних знань у процесі 

підготовки майбутніх учителів історії звернемося  до 

історії розвитку проблеми принципів навчання. 

Перша спроба створення цілісної системи принципів 

навчання належить Я.А. Коменському. Він назвав їх 

основоположними, тобто такими, на яких повинен 

будуватися навчальний процес. Також ця проблема 

розглядається в працях Г. Песталоці та А. 
Дістерверга. Значний внесок у розробку принципів 

навчання зробив К.Д. Ушинський, який обґрунтував 

не тільки педагогічну, але й психологічну основу 

навчання. 

У сучасній дидактиці єдиної загальновизнаної 

номенклатури принципів навчання не існує. В.І. 

Лозова під принципами навчання (принципами 

дидактики) розуміює «визначену систему вихідних, 

основних дидактичних вимог, настанов до процесу 

навчання, виконання яких забезпечує ефективність 

практичної діяльності. Ці вихідні положення 

зумовлені: законами та закономірностями процесу 
навчання, що випливають із законів теорії пізнання  і 

передбачають вияв у відповідних умовах постійних 

стійких зв’язків і залежностей між трьома елементами 

навчання – діяльністю викладання, діяльністю учіння 

й об’єктом засвоєння, тобто змістом навчання» [4, с. 

103]. 

Треба зазначити, що дидактичні принципи 

навчання реалізуються через систему правил. Правила 

– регулятивні судження щодо конкретних дій 

викладача та студентів з метою реалізації вимог 

певних принципів, які ґрунтуються, передусім, на 
логіці навчального процесу. На думку А.І. 

Кузьмінського, варто усвідомлювати, що в будь-якій 

ланці, будь-якому виді навчальної діяльності (лекція, 

семінар, практичне заняття) діють не один чи кілька 

принципів, а їх комплекс. Лише у взаємодії вони 

забезпечують оптимальний варіант навчального 

процесу [5]. 

Принципи та правила навчання, що їх 

конкретизують, визначаються цілями та завданнями, 

які стоять перед вищою педагогічною школою, мають 

єдину методологічну основу, відповідають вимогам 

соціально-економічного та культурного прогресу 

суспільства, досягненням науки та техніки, 

передового педагогічного досвіду. У теорії й практиці 

навчання у вищій школі названа проблема не досить 

чітко обґрунтована. З усіх робіт, виданих протягом 

останніх років і присвячених питанням вузівської 
дидактики, є робота С.І. Архангельського, де 

зроблено спробу визначити систему вихідних 

теоретичних положень і на їх основі сформулювати 

провідні принципи навчання. 

Розуміючи дидактичні принципи як «східці, 

що проводять через усі рівні знань теорії навчання», 

автор намагається допомогти викладачу рухатися по 

цих «сходах» і з цією метою озброює його такими 

принципами, як науковість, ідейність, 

систематичність, зв'язок індивідуального з 

колективним, єдність конкретного та абстрактного, 
доступність та міцність знань [1]. 

Обґрунтовуючи цю систему, С. 

Архангельський посилається на історичний досвід, 

суспільний і педагогічний смисл, на стабільність 

застосування названих принципів. Певною мірою ми з 

ним погоджуємось. Особливо, якщо враховувати, що 

деякі з цих принципів взяті ще з «Великої дидактики» 

Я. Коменського. Згодом вони стали здобутком 

середньої загальноосвітньої школи, а пізніше були 

запозичені вузівською дидактикою. Однак ми не 

можемо повністю погодитися з подібним підходом до 
добору вихідних положень вузівської дидактики, 

оскільки теорія і практика навчання у вищій школі 

вимагає більш чіткої, логічно обґрунтованої 

дидактичної системи, яка може бути відображена 

лише в чіткій класифікації основних груп принципів 

вузівської дидактики: 

1. Загальнометодологічні принципи, що 

розкривають методологію та закономірні зв’язки 

процесу навчання. 

2. Логіко-гносеологічні, за допомогою 

яких досягається систематизація процесу навчання, 

узгодження всіх його компонентів з цілями, 
завданнями та змістом освіти. 

3. Принципи активізації та 

вдосконалення процесу навчання й самостійної 

роботи студентів. 

4. Принципи управління навчально-

практичною діяльністю викладача та студентів у 

процесі навчання. 

Отже, характерною особливістю названих 

принципів є їх внутрішній зв'язок і діалектична 

залежність, що забезпечують методологічну єдність 

навчання і виховання в навчальному процесі [2, с. 4]. 
Першим найважливішим принцом 

формування системи етнологічних знань у майбутніх 

учителів історії є принцип професійно-педагогічної 

спрямованості у навчанні. Слід зазначити, що саме 

національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ 

столітті передбачає поступовий перехід від 

репродуктивної, авторитарної освіти до освіти 

інноваційного, гуманістичного типу. Особливу та 

неперевершену роль у цьому процесі відведено 

особистості майбутнього учителя. Тому весь 
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навчально-виховний процес у вищому педагогічному 

закладі має бути  підпорядковано саме професійно-

педагогічному спрямуванню. Звідси, навчальна 

діяльність студентів-істориків має бути організована 

таким чином, щоб у процесі її здійснення чітко 

відбивались пріоритети на опанування студентами 

професійно значущих знань, а не абстрактних теорій. 
Отже, принцип професійно-педагогічної 

спрямованості повинен реалізовуватись при 

формуванні системи знань, що мають професійне 

значення для визначення змісту, добору оптимальних 

форм і методів навчання, використання засобів у 

навчальній діяльності майбутніх учителів історії [2, с. 

6]. 

Наступним є принцип громадянськості та 

національної спрямованості навчання, який належить 

до найважливіших у системі вузівської дидактики. 

Спираючись на нього, можна цілеспрямовано 
вирішувати завдання формування у студентів 

наукового світогляду, моральних переконань і 

соціальної активності, виховання національно 

самосвідомого громадянина України, здатного 

самостійно оцінювати соціальні явища, бачити зв'язок 

поточних завдань із конкретними ідеями, вести 

аргументовану полеміку. Реалізація цього принципу в 

умовах вищої школи можлива лише на засадах 

спрямованості кожної лекції та семінарського чи 

практичного заняття на формування національно 

самосвідомого громадянина України. 
Тільки за такого підходу до навчання 

переконання, які ми формуємо у студентів у процесі 

вивчення етнології, можуть перейти з категорії 

моральних знань і уявлень у внутрішню позицію 

особистості, стати основою для оцінки фактів і явищ 

суспільного та політичного життя [2, с. 4]. 

Наступним важливим принципом 

формування системи етнологічних знань є принцип 

науковості та врахування в навчанні передового 

педагогічного досвіду вищої школи. Головним 

методологічним орієнтиром цього принципу є 

діалектичний метод пізнання. На думку В. Буряка, 
науковість навчання в системі вузівської дидактики 

має розглядатися широко, як з точки зору всебічного 

висвітлення змісту навчального предмета, так і в 

плані розвитку у студентів умінь, навичок наукового 

пошуку та ознайомлення їх зі способами наукової 

організації професійної праці. Звідси наукові знання – 

це разом з тим знання, що розглядаються в історичній 

та логічній послідовності їх розвитку [2, с. 4]. 

Принцип систематичності й послідовності  у 

формуванні системи етнологічних знань випливає з 

того, що пізнання навколишнього світу можливе лише 
в певній системі, і кожна наука є системою знань, які 

об’єднані внутрішніми зв’язками. Тому цей принцип 

означає послідовне, з урахуванням логіки конкретної 

науки та мисленнєвих можливостей студентів, 

розгортання змісту знань, способів діяльності у 

навчальних програмах, підручниках і посібниках. 

Попередній рівень знань має бути фундаментом 

ефективності засвоєння наступної частини знань. При 

цьому має реалізуватися дія закономірності щодо 

оволодіння знаннями за моделлю концентричної 

спіралі. 

В нашому дослідженні ми погоджуємось з 

думкою В. Буряка, який  стверджує, що принцип 

системності, послідовності й логічної завершеності 

процесу навчання повністю відповідає сутності 

системно-методологічного навчання, в якому кожна 
наступна ланка в оволодінні знаннями ґрунтується на 

попередніх, раніше засвоєних у певній логічній 

послідовності. Згідно з цим названий принцип 

відображає: 

 логіку навчального предмета, а саме 

етнології, у якому існує своя система понять, що 

випливають одне з одного; 

 закономірності, що пов’язують певні 

явища, події; 

 систему понять (матеріал тільки тоді 

вважається засвоєним, коли утворилася система 
понять, асоціацій, зв’язків між набутими і новими 

знаннями); 

 послідовні і міжпредметні зв’язки в 

навчанні (навчальний курс будується так, що 

смислові нитки тягнуться від теми до теми, від науки 

до науки, розкриваючи їх закономірності та зміст, 

науково-практичну суть в цілому); 

 системність, що є результатом 

продуманого добору методів і прийомів навчання та 

забезпечує відповідний рівень якості засвоєння 

пропонованих викладачем знань; 

 чіткий порядок у засвоєнні знань [2, 

с. 5]. 

Отже, систему навчання учителів історії у 

вищій школі треба розглядати, «як взаємопов’язаний 

комплекс функціонально співвідносних компонентів, 

який забезпечує цілеспрямоване здобуття студентами 

змістовних знань, навичок, умінь, засвоєних у 

певному порядку» [1]. 

Наступним важливим принципом 

формування системи етнологічних знань є принцип 

свідомості, активності й самостійності у навчанні, 
який випливає з важливої закономірності пізнавальної 

діяльності людини: за якою знання – це результат 

самостійної розумової праці особистості. Слід 

звернути увагу, що лише розумова праця є запорукою 

інтелектуального розвитку людини, міцності  набутих 

нею знань та основою формування дієвих мотивів 

навчання. За цією обставиною викладачу ВНЗ 

необхідно залучати студентів до активної навчальної 

діяльності. На думку А. Кузьмінського, спроби 

викладача все пояснити в деталях, надто спростити 

навчальну працю студентів ведуть до формування 

споживацької психології особистості, ослаблюють її, 
роблять нездатною до самостійної продуктивної 

професійної діяльності [4, с. 224]. У нашому 

дослідженні досить важливим є точка зору В. 

Химинця, який стверджує, що із активністю 

безпосередньо пов’язана ще одна характеристика 

учіння –  самостійність щодо визначення об’єкта, 

засобів діяльності, її здійснення. Тому в сучасній 

дидактичній системі  сутність навчання не зводиться 

ні до передачі готових знань, ні до систематичного, 
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самостійного долання труднощів, ні до прагнення 

постійних власних відкриттів. Вона будується на 

розумному раціоналізмі та містить оптимальне 

поєднання педагогічного управління з ініціативою, 

самостійністю та активністю [8, с. 232]. 

Слід звернути увагу на думку В. Буряка, який 

досить ґрунтовно описав принцип свідомості й 
активності студентів у навчальному процесі, він 

вважає, що успіх навчання студентів багато в чому 

визначається їх ставленням до матеріалу вивчення. 

Свідоме ставлення до отримуваної інформації на 

лекційних, семінарських та інших заняттях, як 

правило, передбачає глибину та якість їх засвоєння.  

Принцип свідомості тісно пов'язаний з 

активністю студентів, з їх зацікавленістю, 

захопленням, ініціативою, що забезпечують творче 

осмислення матеріалу. Він зауважує, що для 

реалізації цього принципу потрібні енергійність і 
наполегливість студентів. Ми погоджуємось з його 

думкою, що активність є важливий чинник свідомого 

засвоєння знань, яка передбачає творчу участь у 

навчальному процесі не лише студентів, але й 

викладача як суб’єкта навчання. Звідси, активність 

викладача слід розглядати, як таку організацію його 

роботи, за якої студент засвоює знання не формально, 

без розуміння їх сутності, а осмислено [2, с. 5-6]. 

Принцип наочності полягає у створенні 

ефективного процесу навчання. Він визначається тим, 

чи спирається на засвоєння наукових понять, знання 
конкретних фактів, наявність уявлень студентів про ті 

предмети, явища, процеси, які ці поняття 

відображають (це сприяє правильному розумінню 

законів природи та людського суспільства) [4, с 125]. 

Використання принципу наочності сприяє поєднанню 

конкретного з абстрактним, раціонального з 

ірраціональним, теоретичних питань з практичною 

діяльністю. 

На сучасному етапі розвитку дидактики 

наочність можна визначати, як принцип навчання, 

який ґрунтується на демонстрації конкретних 

предметів, явищ, процесів, моделей або їх образних 
відтворень. За допомогою пояснень, прикладів можна 

створити уявлення про те чи інше поняття. Іншими 

словами, можна навчати наочно, спиратись на ті ж 

образи, уявлення, дії, які є в особистому досвіді 

студентів. Це дозволяє виокремити наочність 

словесну та предметну. 

В. Лозова пропонує у навчанні студентів 

звернути увагу на функції наочності, які 

визначаються відповідно до дидактичної мети. Отже, 

наочність є: джерелом нових знань та уявлень про 

об’єкти, події, явища; ілюстрацією, яка служить 
опорою теоретичних положень; засобом розвитку 

мислення, що сприяє більш глибокому засвоєнню, 

розумінню та зв’язку наукових знань із життям, що 

забезпечує міцність засвоєння знань, розвитку уваги, 

спостережливості, уяви, а також розвиток 

абстрактного мислення, що допомагає на основі 

розглянутих конкретних явищ дійти узагальнень. 

Отже, реалізація вказаних функцій в 

навчально-виховному процесі підготовки учителів 

історії вимагає поєднання слова та наочності. Саме за 

допомогою слова викладач керує спостереженням, що 

здійснюється студентами, приводить до осмислення 

зв’язків явищ, які не можуть бути сприйняті в процесі 

спостереження [5, с. 127]. 

У нашому дослідженні слід звернути увагу на 

думку В. Буряка, який вважає, що використання 

наочності у вищій школі найчастіше має 
опосередкований характер, тобто вона 

використовується в поєднанні з абстрактними 

формами (символами, схемами, таблицями, графіками 

тощо). Однак безпосередня наочність (без опори на 

абстрактне мислення), зазвичай, порушує повноту та 

глибину сприйняття виучуваного матеріалу. На його 

думку, пізнання предмета лише на чуттєвій основі має 

суб’єктивний характер і не дає реальної оцінки того, 

що вивчається, а відтак у засвоєнні наочності слід 

домагатися поєднання її з абстрактним мисленням, 

уміло використовувати її під кутом зору практики, 
творчої діяльності кожного студента [2, с. 5]. 

Принцип ґрунтовності в процесі формування 

системи етнологічних знань у майбутніх учителів 

історії випливає із сутності навчання та його завдань. 

На певному етапі навчання студент-історик має 

ґрунтовно засвоїти  необхідну суму знань, оволодіти 

вміннями та навичками, які є передумовою, по-перше, 

подальшого просування в навчальній діяльності, і по-

друге, для формування наукового світогляду. Під 

ґрунтовними знаннями розуміють такі, які добре 

усвідомлені, систематизовані, пов’язані з практикою 
та стали надбанням довготривалої пам’яті у студентів.  

Усвідомленість і міцність засвоєння 

навчального матеріалу досягаються за умови, якщо 

студенти в процесі навчання здійснюють повний цикл 

навчально-пізнавальних дій: сприйняття, 

усвідомлення й розуміння, запам’ятовування, 

систематизація та узагальнення, застосування на 

практиці. 

Ґрунтовність засвоєння навчального 

матеріалу досягається за умови, якщо цей процес 

характеризується тривалістю часу. Для цього 

необхідно створити систему дій викладача, яка б 
забезпечувала повторення навчального матеріалу 

впродовж тривалого часу, щоб основні знання 

закріпились у довготривалій пам’яті. Ґрунтовними 

мають бути знання, які є основою для сприйняття й 

розуміння кожної наступної частки наукової 

інформації, а також ті, які необхідні майбутньому 

фахівцеві для професійної діяльності [4, с. 227]. 

Сутність принципу індивідуального підходу у 

формуванні системи етнологічних знань у майбутніх 

учителів полягає у вивченні та врахуванні в 

навчальному процесі індивідуальних особливостей 
кожного студента з метою максимального розвитку 

позитивних і подолання негативних індивідуальних 

особливостей, забезпеченні на цій основі підвищення 

якості його навчальної роботи та всебічного розвитку. 

Реалізація принципу можлива за умови: 

врахування психічних особливостей індивіда, які 

впливають на навчально-пізнавальну діяльність, що 

зумовлює наслідки навчання та організації такої 

взаємодії викладача і студентів, яка б максимально 

задовольняла потреби й інтереси кожного студента в 
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процесі визначення адекватної системи прийомів 

педагогічного впливу на особистість. 

Отже, дотримання цих умов у навчально-

виховному процесі вищої школи забезпечить 

здійснення індивідуального підходу до процесу 

навчання студентів. Завдяки цьому відбувається 

вивчення особистості студента через: ґрунтовний 
аналіз характеру протікання розумових процесів 

(гнучкість, швидкість засвоєння, критичність); 

удосконалення навичок навчально-пізнавальної 

діяльності (вміння виділяти головне в навчальному 

матеріалі, планувати навчальну діяльність, 

здійснювати самоконтроль у навчальній роботі тощо); 

підвищення рівня пізнавальних здібностей 

(спостережливість, увага, пам'ять, мова) та рівня 

знань і вмінь (повнота, глибина, дієвість); мотивоване 

ставлення до навчання, успіхів, невдач; підвищення 

рівня працездатності до навчання студентів; 
удосконалення вольового розвитку, ступеня 

наполегливості та терпіння. 

Треба зазначити, що навчання студентів-

істориків виявляється в їх готовності до учіння і 

здатності успішно його здійснювати в умовах будь-

якої конкретної дидактичної системи. З огляду на це 

навчання можна визначати як потенційну можливість 

оволодіти новими знаннями. До показників навчання 

відносять економічність і темп мислення, кількість 

конкретного матеріалу, на основі якого досягається 

розв’язання нового завдання. Отже, слід зазначити: 
чим вищий рівень навчання буде мати особистість, 

тим швидше і легше вона набуватиме  нових знань, 

тим вільніше вона оперуватиме ними у відносно 

нових умовах, тим вищий і темп її розумового 

розвитку і сумарний кількісний показник рівня 

навчання [5, с. 123]. 

Зокрема, В. Буряк пропонує розглядати 

принцип поєднання колективної та індивідуальної 

роботи студентів у формуванні системи знань з 

етнології  саме при активізації колективної форми в 

навчальному процесі, слід враховувати і 

вдосконалювати індивідуальну роботу студентів, 
розвивати їх інтереси, здібності та обдарування 

кожного з них. Відповідно до цього принципу, 

загальне й особисте мають доповнювати одне одного, 

як у навчанні, так і в різних видах творчої діяльності 

студентів. Більше того, він наголошує,  що особисте, 

індивідуальне найбільше формуються у колективі. 

Тому перед викладачами постає необхідність 

правильного поєднання колективної та індивідуальної 

роботи студентів, забезпечення виконання ними 

групових та індивідуальних завдань, участь у 

різноманітних видах аудиторної та позааудиторної 
роботи, безперервній виробничій практиці [2, с.  6]. 

Принцип зв’язку теорії з практикою при 

формуванні системи етнологічних знань ґрунтується 

на провідному положенні класичної філософії і 

сучасної гносеології. Ідея зв’язку життя і практики – 

головна та основна ідея пізнання. За нею ефективність 

і якість навчання перевіряються, підтверджуються і 

спрямовуються практикою. Отже, практика (зокрема 

етнологічна) у навчанні студентів-істориків має бути 

єдиним критерієм істинності, джерелом пізнавальної 

діяльності та сферою застосування результатів 

навчання. 

У нашому дослідженні важливою є думка В. 

Буряка, який вважає, що теорія і практика навчання, 

знання, уміння та навички відповідно до цього 

принципу розглядаються в єдності. Отже, цей 

принцип в умовах вищої школи має особливе 
значення. Він встановлює об’єктивні закономірні 

єдності, способи їх розвитку та шляхи вдосконалення. 

Новим, досить ефективним видом зв’язку теорії з 

практикою навчання істориків у вищій школі можна 

вважати етнологічну практику [2, с. 6]. 

Принцип міцності засвоєння знань в процесі 

формування системи етнологічних знань в умовах 

сучасної вищої школи має особливе значення. Набуті 

в процесі навчання знання не тільки розширюють 

загальний і професійний кругозір студентів, але й 

використовуються в конкретній майбутній 
педагогічній діяльності. А для цього їх необхідно не 

лише отримати й зберігати, а й глибоко осмислити, 

оскільки лише тоді вони можуть бути найбільш 

ефективно застосовані на практиці. 

На думку В. Буряка, саме міцність засвоєння 

знань забезпечується всією системою навчального 

процесу, починаючи з викладу їх викладачем і 

закінчуючи застосуванням у різноманітних видах 

діяльності, поглибленням та закріпленням набутих 

знань на семінарських і практичних заняттях. Він 

вважає, що в умовах швидкого оновлення наукової 
інформації підвищується значення названого 

принципу в доборі провідних ідей, закономірностей і 

напрямів науки, основних тверджень, що їх необхідно 

міцно засвоїти. Вирішенню цього завдання сприяє 

також повторення, яке забезпечує поглиблення та 

закріплення знань. Особливо успішно здійснюється 

така робота, коли студенти не лише виокремлюють, 

осмислюють, але й записують основне та головне. Це 

сприяє збереженню знань у пам’яті й на папері на 

тривалий період [2, с. 6]. 

Принцип корекції процесу навчання, на думку 

В. Буряка, полягає в тому, що корекція має на меті 
зміну, уточнення, оновлення змісту знань, форм і 

методів їх вивчення на основі новітніх досягнень 

науки і передового досвіду викладання. Корекцію в 

навчальному процесі здійснюють насамперед кафедра 

і викладач. Важлива роль у цій справі відводиться й 

самим студентам, їх самоуправлінню процесом 

пізнання в набутті, засвоєнні та закріпленні знань. 

Корекція передбачає моделювання навчального 

процесу. Оскільки будь-який матеріал є певною 

моделлю, яку викладач прагне передати студентам. 

Засвоєння цієї моделі забезпечує успішне навчання, а 
відхід від неї вимагає внесення корективів у роботу 

педагога з урахуванням можливостей і побажань 

студентів. Корекція включає також адаптацію 

названих принципів вузівської дидактики до 

особливостей викладання кожної навчальної 

дисципліни у студентів-істориків [2, с. 7]. 

Отже, врахування в навчальному процесі 

вищеназваних дидактичних принципів навчання 

студентів-істориків сприятиме формуванню системи 

етнологічних знань у майбутніх учителів історії, 
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однак ці принципи потребують уточнення як щодо 

класифікації за групами, так і щодо системи наукової 

характеристики кожного окремо взятого принципу. 
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 

ШКІЛЬНОГО КРАЄЗНАВСТВА В СУЧАСНІЙ 

УКРАЇНІ 

 

Стаття присвячена аналізу теоретико-

методологічних засад краєзнавчої діяльності у 

сучасній загальноосвітній школі України. Було 

встановлено, що у науковій думці України шкільне 
краєзнавство розглядається як  галузь історико-

педагогічного знання про особливості використання 

найближчого оточення для вирішення навчально-

виховних завдань школи. Його методологія базується 

на методології сучасної загальної освіти, що 

передбачає пріоритет особистісно орієнтованого 

навчання, гуманістичних цінностей, розкриття 

взаємозв’язку людини зі світом та найближчим 

оточенням. У зв’язку з цим краєзнавство набуває не 

лише педагогічного, а й наукового та соціального 

значення, що призводить до розширення його функцій. 

Ключові слова: теоретико-методологічні 
засади, краєзнавство, загальноосвітня школа, функції 

краєзнавства. 

Бугрий В.С. Теоретико-методологические 

основы краеведения в современной украинской 

школе. Статья посвящена анализу теоретико-

методологических основ краеведческой деятельности 

в современной общеобразовательной школе Украины. 

Было установлено, что в научных исследованиях 

школьное краеведение рассматривается как отрасль 

историко-педагогического знания об особенностях 

использования ближайшего окружения для решения 

учебно-воспитательных задач школы. Его 

методология базируется на методологии 

современного общего образования, которое 

предусматривает приоритет личностно 

ориентированного обучения, гуманистических 
ценностей, раскрытия взаимосвязи человека с миром 

и ближайшим окружением. В связи с этим 

краеведение приобретает не только педагогическое, 

но и научное, и социальное значение, что 

обуславливает расширение его функций. 

Ключевые слова: теоретико-

методологические основы, краеведение, 

общеобразовательная школа, функции краеведения. 

Bugrii V.S. Theoretical bases of study of a 

particular region are at modern Ukrainian school. The 

article is devoted the analysis of theoretical bases of 
regional activity at modern general school of Ukraine. It 

was set that in scientific researches the school study of a 

particular region is examined as industry of pedagogical 

knowledge about the features of the use of the nearest 

surroundings for the decision of educational tasks of 

school. His methodology is based on methodology of 

modern universal education, which foresees priority 

personality-oriented teaching, humanism values, opening 

of intercommunication of man, with the world and nearest 

surroundings. In this connection the study of a particular 

region is acquired by not only pedagogical but also 
scientific and social value, and expansion of his functions. 

Key words: theoretical principles, study of a 

particular region, general school, functions of study of a 

particular region. 

 

Досвід використання шкільного краєзнавства, 

накопичений на кінець   80-х рр. ХХ ст. дав підстави 

розглядати його як суттєве педагогічне явище, здатне 

вирішувати найважливіші завдання освіти. Проте якісна 

переоцінка його теоретико-методологічних засад у 

межах існуючої на той час ідеології була неможлива. 

Реальні зміни в підходах до шкільного краєзнавства 
відбулися лише після переходу усієї системи освіти на 

національні засади.  У сучасних умовах посилюється 

значення наукових досліджень, що впливають на 

системну упорядкованість навчально-виховного 

процесу в загальноосвітній школі.   

Провідними українськими вченими В. 

Андрущенком, І. Бехом, Л. Вовк, В. Галузинським, М. 

Євтухом, С. Золотухіною, І. Зязюном, В. Кременем, В. 

Кузем, Ю. Руденком, Б. Ступариком, О. 

Сухомлинською, Л. Удодом та іншими на основі 

критичного аналізу вітчизняної педагогічної 
спадщини,  узагальнення та творчого освоєння 

новітніх досягнень світової думки були розроблені 

концептуальні засади національної освіти та 

виховання.  

Важливі дослідження в галузі шкільного 

краєзнавства були здійснені О. Корнєєвим, М. 

Кострицею, М. Крачилом, В. Мисаном, В. Обозним, 

О. Тімець  та іншими. 

Проте аналіз зазначених праць дає підстави 

зробити висновок, що досі залишаються недостатньо 




